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per aumentar lo e r ipor tar lo alla c i f ra di p r ima , 
dal capitolo vicino 49-

Zanardelli, presidente del Consiglio, ministro ad 
inter im dì agricoltura e commercio. Terrò conto 
di questa sua raccomandazione per il prossimo 
bilancio. 

Presidente. Non essendovi al t re osservazioni, 
s ' intende approvato il capitolo 50. 

Capitolo 51. Razze equine - St ipendi , pa-
ghe, assegni ed indenni tà al personale (Spese 
fisse), l ire 446,687. 

Capitolo 52. Razze equine - Foràggi , l ire 
363,463. 

Su questo capitolo ha facoltà dì par lare 
l 'onorevole Rizzone. 

Rizzone Ho chiesto di parlare per racco-
mandare all 'onorevole sotto-segretario di Stato 
che al fieno che si dà a t tua lmente ài ca-
valli, vengano sosti tui te le carrube. Le obie-
zioni che si possono opporre alla mia rac-
comandazione sono due : la tecnica, è l'econo-
mica. Non parlo di quella tècnica, perchè il 
ministro della guerra nel 1887 scrisse al-
l 'onorevole Di San Giuliano, che aveva fat to 
identica raccomandazione, che la convenienza 
tecnica era s tata riconosciuta. Quindi par-
lerò solamente della questione economica. Mi 
consenta la Camera di leggere due r ighe del-
l ' i l lustre professore Baldassari , diret tore del-
l ' is t i tuto zootecnico di Port ici , la cui com-
petenza sulla mater ia nessuno, credo, vorrà 
mettere in dubbio. Eg l i dice p r i m a : « Con 
siffatta al imentazione (cioè con le Carrube) i 
cavalli delle vet ture da nolo a Napoli si 
mantengono in eccellente stato di nut r iz ione 
é spiegano una energia ed una idoneità, che 
ben di rado si osservano nei cavall i delle a l t re 
città i tal iane. » Poscia tes tualmente così con-
chiude : « r ispet to alla convenienza di Usarle 
o no (le carrube), è questione di prezzo. Pel 
loro valore nut r i t ivo le carrube, giusta i cal-
coli che abbiamo fat t i , si può di /e valgono 
circa 1.6 volte di più del fieno di prato di 
qualità media. Perciò il loro prezzo teorico 
si può ottenere faci lmente moltipì icando quello 
del fieno per 1.6. Se il prezzo teorico che ri-
sulta è inferiore od uguale a quello reale 
del mercato, conviene acquistar le ed usarle; 
s© è superiore, è prefer ibi le consumare fieno 
od al t r i mangimi , che abbiano lo stesso valore 
nutri t ivo e costino meno, » 

Applicando ora i numer i ai calcoli del 
professore Baldassari , secondo i dat i ufficiali 

da me raccolti , r i sul ta una economia di l i re 
4.50 per ogni quinta le di carrube che si dà 
come mangime ai cavalli , invece del fieno. 
Voglio perciò augurarmi che l 'onorevole sotto-
segretario di Stato accetterà la mia preghiera , 
la quale oltre favori re i produt tor i di car-
rube, tende a portare una notevole economia 
nel bilancio del suo dicastero. 

Presidente. R imane così approvato i l capi-
tolo 52. 

Capitolo 53. Razze equine - Spese gene-
rali, r imonta e spese inerent i , esposizioni, 
consorzi e t rasport i , l ire 414,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Liber t in i Gesualdo. 

Libertini Gesualdo. Des ide ro di r a c c o m a n d a r e 
all 'onorevole ministro, che siano r ip r i s t ina t i 
quei concorsi ohe sono stat i tanto ut i l i al la 
r iproduzione. Di questi se ne teneva uno an-
nualmente in ogni singola regione per turno. 

Non so perchè siano s ta t i soppressi : il 
fa t to è ohe quando c'erano i concorsi, i pro-
duttori avevano interesse di migl iorare le 
loro razze e concorrevano. Ormai la man-
canza di questi concorsi ha prodotto un ral len-
tamento negl i allevatori . Raccomando quindi 
che questi concorsi siano r ipr is t ina t i . 

Presidente. Ha facoltà dì par lare l 'onore-
vole Borciani . 

Borcianl. Vorrei r ivolgere la preghiera al-
l 'onorevole sotto-segretario di Stato di stu-
diare un r iordinamento delle stazioni di r i -
monta. Perchè accade, per esempio, che a 
Reggio Emi l i a dove c'è una stazione di r i -
monta sotto ogni aspetto per fe t ta e a t ta al 
servizio, questa stazione sia vuota di stal-
loni, mentre, invece, il Governo paga un af-
fitto per locali, che ha preso a questo scopo 
in Fer ra ra . 

Ora io domando che, quando verrà a sca-
denza il contrat to con Ferrara , il Governo 
cerchi di r i sparmiare questa inut i le spesa ; 
perchè c'è anche il danno della città, la quale, 
offrendo al Governo i locali per quella co-
struzione, fece delle spese ed oggi si t rova 
di aver vuoto questo grande s tabi l imento. 
Mentre dunque il Governo r imet te da una 
parte, dal l 'a l t ra r imet te anche la cit tà. 

Presídeme. Non essendovi al t re osservazioni, 
r imane approvato il capitolo 53. 

Capitolo 54. Boschi - St ipendi , indenni tà 
ed assegni (Spese fisse), l ire 834,000. 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole Abi-
gnente . 


